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§12. OnpeneseHHbIN HHTErPAJI

[Tyctes Ha mpomexytke [a;b] 3amana ¢ynkums f(X). Bygem cuurare dyHKIuio
HETIPEPhIBHOM, XOTA 3TO He o0s3arenbHO. BpeiOepem Ha mnpomexyTtke [a;b]
IIPOW3BOJILHBIC qrclia X1y X2y X3, « vy Xn-1s YJIOBJICTBOPSIONIHEC YCIIOBHIO:
a< X1,< Xo<...< Xn.1,<b. DTH yncna pazdHBaIOT MPOMEKYTOK [@;0] Ha N Gonee MeTKHUX
IPOMEXYTKOB: [a;X1], [X1;X2], ..., [Xn-1;0]. Ha kxaxaoM M3 3THX MPOMEKYTKOB BhIOEpEM

IIPOM3BOJILHO 0 OJHOM TOUKe: Cie[a;Xy], Cre[X1;X2], ..., Che[Xn-1;b].
BBenem 0003HaueHUA: AX; = X1 — &, AXo = Xo— X1} ..., AXy = D — X110
CocTaBUM CyMMY:

o=2 f(ci)ax.

=1

)IY OHa Ha3bIBa€TCS MHTErPaJbHON CyMMOW
fle, f() """ ¢yakmun  f(X) 1o  mpomexytky  [a;b].
=f(x
fic,) Y \ Od4eBUHO, YTO MHTErpalibHas CyMMa 3aBHCHUT
24 ----+
fle) OT cmoco0a pa3OueHuss MNPOMEXYyTKa U OT
BBIOOpA TOYEK C;.
al N X7 b )f Kaxxmoe  cilaraemoe — HMHTETpalbHOU
C X, C C, g .
Puc. 1 CyMMBI  TpEACTaBIsieT  CcOOOM  TJIOMIAIh
PSIMOYTOJIbHUKA, TTOKPBITOTO MITPUXOBKOK Ha
pucyHke 1.
Beenem o0Oo3nauenue: A= max(Ax), 1=1,2,...,n. Bemmunny A wuHOrma

Ha3bIBAIOT MAPAMETPOM pa30neHusl.
PaccmoTpum mporiecc, Ipy KOTOPOM YMCIIO TOUYEK pa3OMEeHUsT HEOTPaHUYEHHO
BO3pACTaeT TakuM o0pa3oM, YTO BeIWYMHA A cTpeMuTcs K Hyio. OnpeaesieHHbIM

HHTErpaioM
b
| = [ f(x)dx
a

oT QyHKIIUU f(X) 1o MpOMEKYTKY [a;D] Ha3bIBaeTCs mpenes, K KOTOPOMY CTPEMHUTCS

WHTErpajibHasl CyMMa IIPHU 3TOM IPOLECCe, €CIIH MPEEN CYIIECTBYET:
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Iim o.

n—o;A—0

Ecim Takol mpenen CylmIeCTBYET, TO OH HE 3aBUCUT OT I€PBOHAYAIBHOIO

pa30ueHus MpoMexyTKka [a;b] u BeIOOpa Touek C;.

A Y
y=fx) AN
al b )i
Puc. 2

Uucno a Ha3bIBaeTCs HMKHUM IpeaeioM
WHTErPUPOBAHMS, a 4YKHCIO D — BepXHHUM

npeaeioM HHTeIrPUPOBAHMS.

PaccMoTpuM  ¢urypy, = OrpaHHYEHHYIO
rpaKOM HEIMpEephIBHOW, HEOTPUIATEILHON Ha
npoMexytke [a;b] dyrkmun f(X), orpeskom [a;b]
ocu X, U mpssMbIMH X = @; X =b. Takyio ¢urypy
Ha3bpIBAlOT  KPUBOJIMHEWHOW  Tpaneuuen. Ha
PUCYHKE 2 KPHUBOJIMHEWHAsl Tpallelys BbIICICHA

mTpuxoBKoi. [nomans S aToi Tpanenuu onpeaenseTcs GopMyIon

YA

A

a b

<y

.

y=f(x)
Puc. 3

S:I:?f(x)dx.

Ecmu f(X) <0 Bo Bcex Toukax NOpOMEKyTKa [a;b] u

HENpepbIBHA
M300paXEHO Ha pUCYHKE 3), TO IUIOMIaJb KPUBOJIMHEHHOMN
Tpareuy, OrpaHMYSHHON 0Tpe3KoM [a;b] ropusonTanbHOI OcH
KOOpJAMHAT, TPSMBIMA X =a; X=D u rpadpuxom ¢GyHKIHH
y = f(X), onpenensercs hopmynoi

Ha OJTOM TMPOMEXKYTKEe (Hampumep, Kak

S:—?f(x)dx.

[lepeuriciiiM CBOMCTBA OMPENEIEHHOTO UHTErpaa:

b b
1) [kf(x)dx =k] f(x)dx (3mech k - mpomusBoILHOE YHCIIO);
a a

b

2) J(f(x)+ g(x))dx

b b
= [ £ (x)dx+ ] g(x)x;

4) Ecu c efa;b], To [ f(x)dx = T f(x)dx + ? f (x)dx.

a

a
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2n
W3 5THX CBOKCTB ClIeAyeT, HAPUMED, YTO j sin xdx=0.
0

Bce IMPUBCACHHLIC BBIIIC CBOMCTBA HCIIOCPCACTBCHHO CJIICAYIOT M3 OIIPCACIICHUA

OIpCACIICHHOTO MHTCTPaJia.
A

Y
y=f(x) OxkaspiBaercs, yTo GopMysia M3 MyHKTa 4 ClpaBeUIMBa U
/ torga, korma Cg[a;b]. Ilycrs, mampumep, C>b, kak
n3o0paxxeHo Ha pucyHke4. B 3ToM ciaydae BEpHBI
X paBencrsa
a b c

Puc. 4 b c c Cc b

[ =] -] =] +f

a a b a c

§13. OnpenesieHHbIN HHTErpaJ Kak GyHKIUMS BEPXHeEro npejaesa

[Mycte dynkmus f(t) onpenenena m HenpepblBHA HA HEKOTOPOM IMPOMEXKYTKE,
coleprKalleM TOYKy a. Toraa KaXAoMy YMCIY X H3 OTOr0 IIPOMEXYTKAa MOYKHO

IIOCTaBUTH B COOTBCTCTBHUEC YHCIIO

1(x)=] f(t)dt,

D — X

ONpPENIeIMB TEM caMbiM Ha mpoMexyTke (ynkmuo [(X), koTopas Ha3bIBaeTCs

OIIPpCACICHHBIM HHTCIPpAJIOM C IICPCMCHHBIM BCPXHHM IIPCIACIIOM. OTMGTI/IM, 9qTO B

YA __ Touke X=a o9Ta (GyHKOUS paBHA HyMO. Bberaucaum
foo MPOU3BOIHYIO ATOW (yHKIHMH B Touke X. J[yig 3TOro cHavana
i y=A(t) paccMOTpUM MpuUpaiieHne GyHKIMU B TOYKE X MPU MPUPALIECHUH
aprymeHra AX:
t
a  x xtAx AIX) = 1(x + AX) — 1(x) =
Puc.1

= Xﬁ (t )t —f f(t)t =

ay (¢)dt + X+IA}(t)dt Y (¢)de = HIA}(f Mt
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Kak mnoka3aHo Ha pucyHke 1, BeauuuMHa IOCIEIHEr0 HUHTErpana B (opmyne s
npupamennst Al(X) paBHa IUIOMIAAM KPUBOJIMHEHHOW Tpamelud, OTMEYCHHOU
mTpuxoBkoi. [Ipym Maneix BennumHax AX (37€Ch, Tak K€ Kak M BE3/E€ B 3TOM Kypce,
rOBOps O MajblX BEIUMYHMHAX MPUPAILICHUA apryMeHTa WM (PYHKIUH, UMEEM B BHIY
aOCOJIIOTHBIE BEJIMYMHBI TNPUPALICHUM, TaK Kak caMHM HpHUpaIIeHHUs MOTyT ObIThb U
MOJIOKUTEIBHBIMA M OTPULATEIBHBIMH) 3Ta IUIONIA/[b OKa3bIBA€TCA MPHUOIU3UTEIBHO
PABHOM IUIOIIAAU NPSIMOYIOJIBHHUKA, OTMEYEHHOTO Ha PUCYHKE JABOMHOW INTPUXOBKOM.
[Tnomane mnpsMoyroipHuKa omnpeaensercs Gopmynoi f(X)AX. Otcroma moiydaem

COOTHOIICHUC

X+AX

Al(x)=[f(t)dt~ f(x)Ax.

B mocnennem mpuONIMXKEHHOM PaBEHCTBE TOYHOCTH MPUOIMKEHUS TEM BBIIIC, YEM
MEHBIIIE BeJIMYUHA AX.
W3 ckazaHHOrO ciaexyeT Gpopmyaa I mpou3BoaHOM GyHKIuH 1(X):

L(X): lim f(X)AX:f(X)_
Ax—>0 AX  Ax—>0 AX

IIpou3BogHasi onpenesiecHHOr0 WHTErpaja Mo BepXHeMy Mpeaesay B TOUYKe X
PABHA 3HAYEHHUIO MOABIHTErpaJbHOl GyHKuMHM B TOuKe X. OTCroIa cienyer, 4To

byHKIHs I(x):j:f (t)dt SIBIISICTCS TIepBOOOpasHoi st ¢pyHkuuu f(X), mpudem Takoit

nepBOOOpa3HOi, KOTOpas MPUHUMAET B TOYKE X = & 3HAYCHHE, PAaBHOE HYJIO. DTOT
(bakT 1aeT BO3MOXXHOCTh MPEJCTABUTh OMPEICTICHHBIN UHTETPAJ B BUJIE

f(t)dt=1(x)-1(a). (1)

QD — X

[Tycte F(X) Toxe siBasieTcst mepBooOpasHoi it ¢pyHkiuu f(X), Torma mo teopeme 06
obmeM Buzae Bcex mepBooOpasubix ¢Gynkuuu (X) = F(X) + C, rne C — HekoTopoe

yucino. [Ipu atom npasas yacts popmyisl (1) npuHUMaeT BUA

I(x) —1(a) = F(x) + C— (F(a) +C) = F(x) — F(a). 2)
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N3 popmyn (1) u (2) mocne 3amensl X Ha b ciaenyer Gopmyna ais BEIYHCICHUS

ornpeeneHHoro naTerpana ot Gpyukmnuu f(t) mo npomexyrky [a;b]:
b
J f(t)dt=F(b)-F(a),
a

KoTopass HasweiBaeTcsi (opmynoit Helorona-Jleiildonuma. 3pece F(X) — mobas

nepBooOpasnas ¢pyakiuu f(X).
JIyiss TorO, YTOOBI BBIYMCIWTH OIpPEICICHHBIH uHTerpays oT ¢yHkmuwm f(X) mo
POMEXYTKY [@;D], HykHO HaiiTh Kakyro-mu6o nepBooOpasnyo F(X) dynkuun f(X) u
IOJICYMTATh PAa3HOCTh 3HAYCHHU INepBOOOpa3HOW B Toukax b m a. PasHocTh 3THX
b
3HAYCHHUH MMepBOOOPa3HON MPUHATO 0003HAYATH CHMBOJIOM F(X)‘
a

[TpuBeneM mHpUMeEpbl BBIYUCICHUS OINPEACICHHBIX HHTETPAJIOB C ITOMOIIBIO

dbopmynbl HetoToHa-JIeitoHuna.
T

2
Tpumepsr. 1. 1 = [cosxdx =sin x| =sin g—sin 0=1.
0 0

2. | = [ xe*dx.

O —r

CHavana BBIYMCIMM HEONpeaeIeHHbIM uaTerpan or ¢ymkuun f(X) = xe*. Hcmonssys
METO MHTCTPMPOBAHMS IO ¥acTsM, nomydaem: |Xe*dx=e*(x—1)+C. B xauectse

nepsooOpaszHoii pynkumu f(X) BeIGepem (ynkumio €'(X —1) u nmpumenum QGopmyy
Herotona-Jleitbnuia:

1
I=e(x—1) =1.
0

[Ipr BBIYMCIIEHUM OIPENEIICHHBIX HWHTETPAJIIOB MOXHO IPUMEHATH (POpPMYJTy

3aMCEHbI HepeMeHHOﬁ B OIIpEeIeJICHHOM HHTeErpaJie:

QD =T

f(x)dx = ? f( () '(t)t.

3nech o W [ ONpenensioTcs, COOTBETCTBEHHO, W3 ypaBHeHud ¢(a)=a; o(f)=bh, a
byukuuu f, ¢, ¢’ 1OKHBI OBITH HEIPEPHIBHBI HA COOTBETCTBYOIINX MTPOMEKYTKAX.

e
[Tpumep: | = .[ In de.
X

1
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Cnenaem 3ameny: In X =t umu X = e, rormaecmuX=1,T0t=0,aeciu X =¢, To t = 1.
B pesynbrare noayqum:

1 21
jtdt:t =1.
0 20 2

1Inee
==
0

[Ipu 3ameHe mepeMeHHOM B ONPeIeIEHHOM UHTETpajie He HYKHO BO3BpaIaThCs K
UCXOJTHOM MepEeMEHHONU HHTErPUPOBAHUSI.

§14. HecoOcTBeHHBbIE MHTETPAJIbl ¢ 0eCKOHEYHBIMU MpeieIaMu

Ecnu mostokuTh IPOMEKYTOK MHTETPHPOBAHUS OCCKOHEUHBIM, TO IPHBEACHHOE
BBIIIIC OIPEJICICHHUE ONMPEACIICHHOT0 HHTErpasia TePSAET CMBICII, HAIPUMED, TTOTOMY YTO
HEBO3MOJKHO OCYIIECTBUTH YCIOBHSA N—»00; A—>0 u1si 0ECKOHEYHOTO MpOoMeXyTKa. J{is

TaKOro MHTErpajia TpeOyeTcs CrieuaIbHOE OPEICIICHNUE.
[Mycts ¢ynkmus Yy = f(X) ompenencHa u HempepbiBHA Ha MOJYyOSCCKOHEYHOM

HpOMG)KYTKe [@;00), TOTIa HECOOCTBEHHBIM MHTErPaJioM ¢ 0€CKOHEYHbIM IpeaeioM
b

I f dX HaspBaeTcs lim jf dX ecm mpenen cymectByeT. Eciau aToT mpenen He
b—wo a

cymeCTByeT, TO HE CYMIECTBYET U HECOOCTBEHHBIM MHTErpasl. B 3TOM cilydae mpHHSTO

TOBOPHTD, YTO HECOOCTBEHHBIH WMHTErpasl pacxoaurcs. [Ipu cyiecTBOBaHHUU Mpejesa

TOBOPSIT, YTO HECOOCTBCHHBIN MHTETPAJ CXOAUTCS.

AHaJIOTUYHO
b b
[ f(x)dx=lim If x)dx u jf = lim | lim [ f(x)dx
o a—>—0? a——o b—>ooa
b
% b
[Tpumepsr: 1. | = j(j)z( OueBuaHO: d)z(:—l =1- E, OTKYyJa CIIEAYET
1 X X X4 b
1
I = lim (1—1j:1.
b—oo b
T dx bax
2. | —j = lim [ = = lim ZxT\ Ilm 2( Jb— 2) 3TOT  Ipefen  He

2 T b—ooy /7 b—o0

CYILECTBYET, CJIEOBATEIBHO, HE cymeCTByeT WM pacXonuTcs uarerpai l.

dx
3. 1= = lim (nb—1); 3mech mpemen Takke He CYIIECTBYET, W HHTErpaj
X bow
e

pacxouTcsl.



64
Ynpasicnenusn

1. HaiiTu mpou3BOIHBIE OT CACAYIOMUX (HYyHKITHA:

1) 2)  y=arctgx+arcctgx;

y =x°—3x° +2x?% +1;

3) 2 5 3) (2 _
y =5x3 —3x2 +2x5, y_(x _2X+2)2X’

5)  y=5tgx —3ctgx; 6)  y=xarcsin x;
N y=2tsint—(t? - 2kost % y=log; xarcctgx;
9) y ~ X3 +1 | 10) y - i |
X2 —x-5" 6%
11) 1 12) arccosx
y=(1+X3I5+2jr,ueX:l; y= 9 ;
X X
13) cost 14) 1 In x
= — rnet=n/6; y:—+2|nx——
1-sint X X
) e’ +sinx. )y =7"arccosx.

xe*



